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Il Metodo

Il questionario viene compilato all’inizio della procedura Web predisposta 
dall’Ateneo per la domanda di immatricolazione (UniEnter) .

• Periodo: 21 luglio – 19 settembre 2009. 

• Somministrazione a tutti gli studenti che hanno fatto  domanda di 
immatricolazione al nostro Ateneo, indipendentemente dal fatto che poi si 
siano effettivamente immatricolatisiano effettivamente immatricolati. 

• Gli studenti hanno potuto accedere alla procedura di immatricolazione da 
qualsiasi postazione collegata a Internet e quindi anche da casa.

• I questionari sono stati informatizzati dal Servizio Studi Statistici utilizzando 
il software open source Lime Survey.

• Se in un primo momento lo studente si rifiuta di compilare  il questionario 
avrà sempre la possibilità di compilarlo in seguito



Le aree indagate dal questionariog q

• Le fonti informative per la scelta universitaria

•I percorsi dopo il diploma di maturità superiorep p p p

• Le motivazioni alla scelta dell’Ateneo e della Facoltà 

•Informazioni sul tipo di partecipazione alle attività  universitarie 
durante il primo anno

• Informazioni sulle attitudini personali, sulle prospettive e attese



La somministrazione del questionarioq

Indagine a.a. 2009/2010

• il questionario è stato informatizzato utilizzando il software open 
source Lime Survey

l il i d l i i è i i ll’i i i d ll• la compilazione del questionario è stata inserita all’inizio della 
procedura di immatricolazione

•se in un primo momento lo studente si rifiuta di compilare il•se in un primo momento lo studente si rifiuta di compilare  il 
questionario avrà sempre la possibilità di compilarlo in seguito



Il Tasso di rispostap

N° domande N° rispondenti 
presentate 

(I)
questionario 

(R)
R/I x 100

AGRARIA 490 369 75,3%

ECONOMIA 219 198 90 4%ECONOMIA 219 198 90,4%

FARMACIA 308 248 80,5%

GIURISPRUDENZA 988 766 77,5%

INGEGNERIA 2315 1894 81,8%,

LETTERE E FILOSOFIA 1278 965 75,5%

MEDICINA E CHIRURGIA 1187 965 75,5%

MEDICINA VETERINARIA 205 151 73,7%

PSICOLOGIA 963 816 84,7%

SCIENZE DELLA FORMAZIONE 834 643 77,1%

SCIENZE MM.FF.NN. 1187 945 79,6%

SCIENZE POLITICHE 989 697 70,5%

SCIENZE STATISTICHE 156 125 80,1%

INTERFACOLTA' 880 700 79,5%

Ateneo 11.999 9.457 78,8%



Il Tasso di rispostap
Indagine A.A. 2008/2009

Indagine A.A. 2009/201075,3

85,2

80,3

ECONOMIA

AGRARIA

77,5

80,5

90,4

84,5

77,6

,

GIURISPRUDENZA

FARMACIA

ECONOMIA

75,5

81,8

,

78,3

81,6

LETTERE E FILOSOFIA

INGEGNERIA

73,7

79,2

87,2

78,8

76,8

PSICOLOGIA

MEDICINA VETERINARIA

MEDICINA E CHIRURGIA

79,6

77,1

84,7

83,0

79,2

SCIENZE MM.FF.NN.

SCIENZE DELLA FORMAZIONE

PSICOLOGIA

80,1

70,5

76,6

73,6

SCIENZE STATISTICHE 

SCIENZE POLITICHE 

ATENEO= 78,8%

ATENEO= 80,5%
79,5
80,6INTERFACOLTA'



I Rispondentip

• Genere Femmine 54,4%

• Età  media (dev.st.) 20,9 anni (5,4)

18 /19 anni 67 5%18 /19 anni 67,5%
20 anni 13,9%
21-25 anni 9,9%
26-30 anni 2,8%
30 anni e oltre 6,0%

•Diploma precedente

scientifico (40,4%)( , )
tecnico (27,2%)
magistrale (9,3%)
classico (10,2%)
linguistico (6,2%)
professionale (4 1%)professionale (4,1%)
artistico (1,8%)
straniero (0,8%)



I Rispondentip

• Provenienza (n=7.201)

Belluno 2,7% TOSCANA 0,3%

Padova 29,7 % MARCHE 0,5%

Rovigo 3,2% UMBRIA 0,1%g , ,

Treviso 14,5% LAZIO 0,3%

Venezia 15,0 % CENTRO 1,1%

Verona 6,4% ABRUZZO 0,2%

Vicenza 16,6 % BASILICATA 0,1%

VENETO 8 6,8 % CALABRIA 0,3%

FRIULI VENEZIA GIULIA 2,4% CAMPANIA 0,3%

TRENTINO ALTO ADIGE 2 4% MOLIS E 0 0%TRENTINO ALTO ADIGE 2,4% MOLIS E 0,0%

EMILIA ROMAGNA 1,0% PUGLIA 1,2%

ALTRE REGIONI NORD - EST 5,7 % SUD 2,2%

TOTALE REGIONI NORD - EST 92,5 % SARDEGNA 0,3%

VALLE D’AOSTA 0,0% SICILIA 0,9%

PIEMONTE 0,2% ISOLE 1,2%

LIGURIA 0,1%

LOMBARDIA 2,5% Italiani residenti all’estero 0,2%

ALTRE REGIONI DEL NORD 2,9%



Le fonti di informazione
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

f f z

Quali delle seguenti fonti ha utilizzato per informarsi circa l’offerta didattica dell’Università di Padova?
(ammesse più scelte) (n = 9.399)

44 9

73,9

Conoscenti / amici

Internet

22 0

26,9

32,5

44,9

Servizio Orientamento dell Ateneo

La scuola i professori che frequentavo

Opuscoli, guide o pubblicazioni realizzati dall Ateneo

Conoscenti / amici

5,0

14,3

14,9

22,0

Visite Guidate o seminari all Ateneo

Saloni o Fiere sull Orientamento Universitario

Genitori / parenti

Servizio Orientamento dell Ateneo

3,3

3,4

4,5

5,0

Sito della Regione Veneto Cicerone

Il servizio Informagiovani

Segreteria Studentidell Ateneo

Visite Guidate o seminari all Ateneo

1,1

2,8

,

Altro

Call Centre dell Ateneo

g



Le fonti di informazione
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

f f z

Quali delle seguenti fonti ha utilizzato per informarsi circa l’offerta didattica dell’Università di Padova?
(n = 6.949)

Internet 

85,3Economia

76 4

77,4

79,2

80,1

I t f lt

Farmacia

Scienze Statistiche

Scienze MM.FF.NN.

75 6

75,9

76,0

76,4

Lettere e Filosofia

Scienze Politiche

Psicologia

Interfacolta

70 0

72,1

73,9

75,6

Scienze della Formazione

Ingegneria

Medicina e Chirurgia

Lettere e Filosofia

63 3

66,8

69,5

70,0

Agraria

Giurisprudenza

Medicina Veterinaria

Scienze della Formazione

ATENEO = 73,9

63,3Agraria



Le fonti di informazione
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

f f z

Ha visitato lo stand dell’Università di Padova presso queste fiere o saloni?
(ammesse più scelte) (n = 1.339)

19,9

26,3

46,2

Padova, Expo Scuola

Padova, Scegli con noi il tuo domani

Verona, Job&Orienta

Molto 
soddisfatto3 5

4,9

5,0

15,7

Rovigo Salone Orientamento

Altre Fiere

Padova, Job Meeting

Vicenza, Incontro Aziende Studenti

1,410

Indichi il grado di soddisfazione per le fiere che ha 
visitato? (n =1.330)

soddisfatto

2,2

2,2

2,5

3,5

Brescia, Connessione Campus

Valdagno, Post Diploma Day

Pordenone, Incontro Aziende Studenti

Rovigo, Salone Orientamento

24,4

4,6

,

8

9

0,2

0,4

1,3

1,9

Palermo, OrientaSicilia

Bari, campus Orienta Salone dello studente

Longarone, Orienta

No, non ho visitato lo stand dell Ateneo di Padova

9,8

20,8

31,4

5

6

7

Media  = 6,7

0

0

0,1

Ascoli Piceno, Going

Madrid, Salone Internazionale

Gorizia, GOrienta

1 3

2,3

3,5

2

3

4

Poco 
soddisfatto 0,7

1,3

1

2



Le fonti di informazione
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

f f z

Il Servizio Orientamento dell’Università di Padova ha messo a disposizione le seguenti iniziative.
Per ciascuna indichi se vi ha partecipato

Si, vi ho partecipato No, non ne ero a conoscenza No, ne ero a conoscenza 
ma non mi interessava

80,7

70,6

2,7

7,7

Colloqui presso il Servizio Orientamento

Seminari di preparazione alle prove di 
ingresso

16 6

21,7

78,4

80,7

6,9

,

Informazioni allo sportello

q p

14,7

16,6

64,3

79,6

26,6

5,2

Scegli con noi il tuo domani, presentazione 
dell offerta formativa a Legnaro

Sesamo - lezioni tipo all università

9,1

15,2



Le fonti di informazione
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

f f z

Indichi il grado di soddisfazione delle iniziative del Servizio Orientamento

Valori medi scala 1-10

7,1Colloqui presso il Servizio Orientamento

7,1Sesamo - lezioni tipo all università

7,0Scegli con noi il tuo domani, presentazione 
dell offerta formativa a Legnaro

6 8

6,9

Informazioni allo sportello

Seminari di preparazione alle prove di 
ingresso

10

Molto soddisfattoPoco soddisfatto

1

6,8Informazioni allo sportello



Le fonti di informazione
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

f f z

Ha avuto difficoltà a trovare le informazioni che le servivano per decidere? (n = 9.271)

Nessuna difficoltà

6,01

14,5

8,7

3

2

17,0

12,7

5

4

12,5

13,7

8

7

6

41,1%

2 0

3,5

9,4

10

9

8

Molte difficoltà

2,010



Le fonti di informazione
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

f f z

Ha avuto difficoltà a trovare le informazioni che le servivano per decidere? (n = 8.906)

Nessuna difficoltà

6,01

45 5

46,2

47,7

I t f lt

Lettere e Filosofia

Medicina Veterinaria
14,5

8,7

3

2

42,9

42,9

45,0

45,5

Agraria

Scienze della Formazione

Farmacia

Interfacolta

17,0

12,7

5

4

37 9

40,0

41,4

42,0

P i l i

Giurisprudenza

Scienze MM.FF.NN.

Ingegneria

12,5

13,7

8

7

6

33,9

37,6

37,9

37,9

Scienze Politiche

Medicina e Chirurgia

Scienze Statistiche

Psicologia

41,1%

2 0

3,5

9,4

10

9

8

33,5Economia

Molte difficoltà Difficoltà >= 6  41,1% 

2,010



Le fonti di informazione
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

f f z

Per quali argomenti avrebbe voluto essere più informato?
(ammesse più scelte) (n =9.185)

41,0

43,3

i test di ammissione

le materie e gli argomenti che compongono i diversi 
corsi di studio

38,1

39,4

le reali prospettive professionali delle diverse Facoltà o

aspetti economici (tasse, borse di studio, etc.)

le modalità di svolgimento degli esami

25,3

29,9

33,8

aspetti amministrativi (date e modalità di iscrizione, etc.)

la riforma universitaria

le reali prospettive professionali delle diverse Facoltà o 
corsi di laurea

22,2

22,5

,

la mia reale predisposizione alle diverse discipline o 
Facoltà

aspetti relativi alla vita e allo studio all università

p ( , )

19,0

21,4

i requisiti di ingresso

il metodo di studio

0,8altro



Le fonti di informazione
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

f f z

Ha scelto l’Università e il corso di studi con le debite informazioni o teme che le informazioni assunte 
per decidere siano insufficienti? (n = 9.301)

Non so

I f i i

Non so
15,7

Informazioni 
sufficienti

63,4

Informazioni 
carenti
19,2

24,1

26,1

26,8

Lettere e Filosofia

Interfacolta

Medicina Veterinaria

66,9

67,2

73,0

Giurisprudenza

Farmacia

Medicina e Chirurgia

19,7

20,8

21,9

23,1

Ingegneria

Scienze Statistiche

Economia

Scienze della Formazione

65,8

65,9

66,5

66,8

Psicologia

Agraria

Scienze Politiche

Scienze MM.FF.NN.

17 8

17,9

18,2

18,8

,

Giurisprudenza

Agraria

Psicologia

Scienze Politiche

g g

60,8

62,4

63,5

64,7

Scienze Statistiche

Medicina Veterinaria

Ingegneria

Scienze della Formazione

13,3

15,0

16,6

17,8

Medicina e Chirurgia

Farmacia

Scienze MM.FF.NN.

Giurisprudenza

55,9

58,0

60,7

,

Interfacolta

Lettere e Filosofia

Economia



Percorsi dopo il Diploma di Maturità
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

p p

Dopo il diploma di maturità, ha lavorato o cercato di lavorare? (n = 9.286)

55,5No, non ho neppure cercato

12,5

14,3

Si, ho cercato ma non ho trovato 
la oro

Si, ho lavorato in modo 
continuativo

6 3

11,4

,

Si ho lavorato part-time

Si ho lavorato saltuariamente

lavoro

Dopo il diploma di maturità, prima di iscriversi al 
corso attuale, ha frequentato corsi scolastici o 

f i li?

Dopo il diploma di maturità, per lavoro o per studio 
è stato all’estero? (n = 9.254)

6,3Si, ho lavorato part time

professionali? (n =9.232)

78,9No, nessun corso neppure cercato 87,8No

5,1

9,0

Non ho frequentato ma avevo cercato di 
frequentare un corso

Si, ho frequentato altri corsi universitari
12,2Si

3,2

3,7

Si, ho frequentato dei corsi professionali

Si ho frequentato altri tipi di corsi



Percorsi dopo il Diploma di Maturità
Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

p p

Attualmente svolge un’attività lavorativa? (n = 9.257)

4 0Si ho intrapreso una

81 4

14,6

4,0

No non lavoro

Si, sto continuando con 
l attività indicata sopra 
iniziata dopo il diploma

Si, ho intrapreso una 
nuova attività

Non lavora Lavora81,4No, non lavoro

89,2

90,2

90,4

10,8

9,8

9,6

Scienze MM.FF.NN.

Farmacia

Economia

Non lavora Lavora

83 8

84,5

85,4

89,1

16 2

15,5

14,6

M di i V t i i

Giurisprudenza

Scienze Statistiche

Ingegneria

82,1

82,4

82,5

83,8

17,9

17,6

17,5

16,2

Lettere e Filosofia

Medicina e Chirurgia

Interfacolta

Medicina Veterinaria

68,3

71,5

75,9

31,7

24,1

Scienze Politiche

Agraria

Psicologia

59,2 40,8Scienze della Formazione



La scelta

Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

Perché ha scelto di iscriversi all’Università? 
(scelga tra le seguenti motivazioni le due prevalenti) 

56,5La laurea garantisce lavori migliori

41,0Non è sufficiente la cultura delle 
scuole superiori'

67 91

75,65

78,05

Ingegneria

Economia

Scienze Statistiche

13

20,0

Alt

La laurea dà tuttora prestigio

58,84

60,74

61,22

67,91

Medicina e Chirurgia

Giurisprudenza

Farmacia

Ingegneria

10,8

13,5

Non ho ancora trovato un lavoro 
che mi soddisfa

Altro

55,03

55,70

58,61

Interfacolta

Medicina Veterinaria

Scienze MM.FF.NN.

3,0Per desiderio della mia famiglia

43 02

48,45

49,18

52,12

Scienze della Formazione

Scienze Politiche

Psicologia

Agraria

42,46

43,02

Lettere e Filosofia

Scienze della Formazione



La scelta

Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

Perché ha scelto l’Università di Padova? 
(scelga tra le seguenti motivazioni le due prevalenti) 

54,6E la sede più comoda 
geograficamente

26,8

48,5

E la sola, o una delle poche, in cui 
cè il corso che mi interessa

Per la fama, la qualità degli studi

59,5

59,7

61,0

Medicina Veterinaria

Lettere e Filosofia

Medicina e Chirurgia

11,0Per la qualità dei servizi offerti

cè il corso che mi interessa

56,4

56,7

56,9

Interfacolta

Farmacia

Scienze Statistiche

5,4

5,8

Per stare assieme ai miei amici

Per allontanarmi da casa

55,8

55,9

56,3

Ingegneria

Economia

Giurisprudenza

1,0

4,3

Per ilparticolare supporto 
economico agli studenti

Per i servizi e gli stimoli offerti dalla 
città

52,8

55,4

55,5

Scienze MM.FF.NN.

Scienze della Formazione

Scienze Politiche

,economico agli studenti

36,8

49,1

52,8

Psicologia

Agraria



La scelta

Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni?

P d id di i i i ll’ i ità è i t t hPer decidere di iscriversi all’università è importante che: …

poco abbastanza molto

2,3

le opportunità di

i trasporti siano 
efficienti e poco 

costosi

per niente

9,3

poco

35,8

abbastanza

52,6

molto

1,0

6,5

l Città i i ibil i

la Città e l'Ateneo 
siano culturalmente 

stimolanti

le opportunità di 
alloggio siano buone e 

i costi ragionevoli

9,5

13,9

47,4

37,3

42,1

42,2

5,1

2,6

i costi per mangiare 
siano contenuti

la Città sia vivibile, ci 
sia un buon clima 

sociale, tollerante …

22,8

13,0

41,4

51,2

30,7

33,2

16,5

2,5

si possa fare sport, 
anche agonistico o 

attività di fitness

ci siano numerose 
occasioni di incontro 

con altri giovani, con …

38,0

18,4

31,9

52,4

13,6

26,7



La scelta

Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni?

P d id di i i i ll’ i ità è i t t hPer decidere di iscriversi all’università è importante che: …

ci siano numerose occasioni 
di incontro con altri giovani, 

con persone interessanti

i costi per mangiare siano 
contenuti

la Città sia vivibile, ci sia 
un buon clima sociale, 

tollerante con gli studenti

la Città e l'Ateneo siano 
culturalmente stimolanti

52,4

26,7

abbastanza

molto

p

41,4

30,7

abbastanza

molto

51,2

33,2

abbastanza

molto

47,4

42,1

abbastanza

molto

2,5

18,4

per niente

poco

5,1

22,8

per niente

poco

2,6

13,0

per niente

poco

1 0

9,5

per niente

poco

si possa fare sport, anche 
agonistico o attività di fitness

,per niente1,0per niente

le opportunità di alloggio siano 
buone e i costi ragionevoli

i trasporti siano efficienti e 
poco costosi

31,9

13,6

abbastanza

molto

37,3

42,2

abbastanza

molto

35,8

52,6

abbastanza

molto

16,5

38,0

per niente

poco

6,5

13,9

per niente

poco

2,3

9,3

per niente

poco



La scelta

Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

Secondo Lei Padova è una città a misura di studente? (n=9.079)

per nientelt per niente
1,5 poco

12,5
molto
13,9

Molto + abbastanza = 86%
(n=7 811)

Poco + per niente = 14,0%
(n=1.268) 

abbastanza
72,2

(n=7.811) 

19,2MEDICINA VETERINARIA

Per decidere di iscriversi all’università è 
importante che: …

MOLTO +ABBASTANZA

15 4

16,1

16,5

16,9

GIURISPRUDENZA

MEDICINA E CHIRURGIA

SCIENZE DELLA FORMAZIONE

INGEGNERIA

85 0

87,80

89,9

la Città sia vivibile

trasporti efficienti e poco costosi

la Città e l Ateneo siano culturalmente 
stimolanti

13,0

13,0

14,9

15,4

LETTERE E FILOSOFIA

SCIENZE POLITICHE

AGRARIA

GIURISPRUDENZA

78,80

79,30

85,0

ci siano occasioni di incontro con altri 
giovani

buone opportunità di alloggio e costi 
ragionevoli

la Città sia vivibile

11,5

12,1

12,3

ECONOMIA

INTERFACOLTA

FARMACIA

45,30

70,9

si possa fare sport anche a livello 
agonistico

i costi per mangiare siano contenuti

9,3

10,4

10,8

PSICOLOGIA

SCIENZE MM.FF.NN.

SCIENZE STATISTICHE



La scelta

Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

I suoi amici delle scuole superiori dove sono andati in maggioranza? 
(n= 9.009) 

55,9Università di Padova

19,9Altra università Italiana

18,9Altra Università del Veneto

0,6Altra università estera



La scelta

Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

Lei ha preso in seria considerazione altre Università oltre a quella di Padova?
Se si, quali Atenei ha considerato?

(ammesse più scelte)(ammesse più scelte) 

42,5No, nessuno
52,5Scienze della Formazione

9,5

9,7

15,9

Altre Università italiane

Ateneo di Verona

Cà Foscari

47,2

50,0

50,5

Medicina e Chirurgia

Agraria

Ingegneria

7 3

7,6

8,8

At di B l

Ateneo di Ferrara

Ateneo di Trento

44

44,6

46,9

,

S i St ti ti h

Scienze MM.FF.NN.

Medicina Veterinaria

g

4,9

6,4

7,3

IUAV

Ateneo di Trieste

Ateneo di Bologna

38,5

38,9

44,5

Scienze Politiche

Giurisprudenza

Scienze Statistiche

1 8

2,0

4,7

C tt li di Mil

Bocconi di Milano

Ateneo di Udine

33,2

35,4

37,1

Psicologia

Farmacia

Interfacoltà

1,6

1,8

Altre Università straniere

Cattolica di Milano

24,0

33,0

Economia

Lettere e Filosofia



La scelta

Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

Lei ha preso in seria considerazione altre Università oltre a quella di Padova?
Se si, quali Atenei ha considerato?

(ammesse più scelte)(ammesse più scelte) 

42,5No, nessuno

9 5

9,7

15,9

Altre Università italiane

Ateneo di Verona

Cà Foscari

50,0Economia Perché ha scelto Padova? 
(ammesse più scelte)

7,6

8,8

9,5

Ateneo di Ferrara

Ateneo di Trento

Altre Università italiane

23 5

25,2

26,0

31,3

S i P liti h

Scienze Statistiche

Interfacoltà

Lettere e Filosofia
(ammesse più scelte) 

47 7

58,4

Per la fama, la qualità degli 
di

E la sede più comoda 
geograficamente

4 9

6,4

7,3

IUAV

Ateneo di Trieste

Ateneo di Bologna

13,0

14,0

18,1

23,5

Medicina e Chirurgia

Scienze della …

Giurisprudenza

Scienze Politiche

11,1

29,3

47,7

Per la qualità dei servizi 
offerti

E la sola, o una delle poche, 
in cui c' è il corso che mi …

studi

2,0

4,7

4,9

Bocconi di Milano

Ateneo di Udine

IUAV

9,5

10,6

10,9

Scienze MM.FF.NN.

Agraria

Psicologia

3,7

6,6

Per stare assieme ai miei 
amici

Per allontanarmi da casa

1,6

1,8

Altre Università straniere

Cattolica di Milano

4,1

6,7

9,5

Medicina e Veterinaria

Ingegneria

Farmacia

0,9

3,0

Per il particolare supporto 
economico agli studenti

Per i servizi e gli stimoli offerti 
dalla città



La scelta

Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

Lei ha preso in seria considerazione altre Università oltre a quella di Padova?
Se si, quali Atenei ha considerato?

(ammesse più scelte)(ammesse più scelte) 

42,5No, nessuno

9 5

9,7

15,9

Altre Università italiane

Ateneo di Verona

Cà Foscari

Perché ha scelto Padova? 
( iù lt )

7,6

8,8

9,5

Ateneo di Ferrara

Ateneo di Trento

Altre Università italiane (ammesse più scelte) 

15 1

18,1

19,3

Scienze della Formazione

Farmacia

Medicina Veterinaria

48,3

48,6

Per la fama, la qualità degli 
t di

E la sede più comoda 
geograficamente

4 9

6,4

7,3

IUAV

Ateneo di Trieste

Ateneo di Bologna

10 4

10,4

11,4

11,4

15,1

Scienze Politiche

Psicologia

Scienze MM.FF.NN.

Interfacoltà

Scienze della Formazione

10,1

35,7

48,3

Per la qualità dei servizi 
offerti

E la sola, o una delle poche, 
in cui c'è il corso che mi …

studi

2,0

4,7

4,9

Bocconi di Milano

Ateneo di Udine

IUAV

7 8

8,7

9,2

9,5

10,4

Economia

Medicina e Chirurgia

Scienze Statistiche

Lettere e Filosofia

Scienze Politiche

5,6

7,1

Per stare assieme ai miei 
amici

Per allontanarmi da casa

1,6

1,8

Altre Università straniere

Cattolica di Milano

6,1

6,8

6,9

7,8

Giurisprudenza

Agraria

Ingegneria

Economia

0,8

4,6

Per il particolare supporto 
economico agli studenti

Per i servizi e gli stimoli 
offerti dalla città
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Primi risultati dell’indagine sulle matricole, a.a. 2009/10

La scelta

Nel decidere di iscriversi all?università, quanto ha pesato la possibilità…… 

……di trovare lavoro dopo il conseguimento 
del titolo universitario?

(n= 9.014, media=6,93)

…… di trovare lavoro con il titolo conseguito 
proprio in questa università?

(n= 8.973, media=6,97)

massimo

17,610 14,010

massimo

12,5

21,4

14,2

7

8

9

14,9

21,9

14,5

7

8

9

3 3

9,0

8,3

4

5

6

3 6

9,1

11,3

4

5

6

2,5

3,3

3,3

2

3

4

2,0

3,2

3,6

2

3

4

minimo

8,01 5,41

minimo
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La scelta

Gli studenti (pensi ai suio amici, agli studenti che conosce) scelgono uno specifico corso di 
studi in base a:

(ammesse più scelte)

83,9lavoro connesso al titolo, creazione di 
professionalità

17,4

22,0

cultura acquisibile, non necessariamente 
professionale

qualità degli studi, prestigio dei docenti

10 8

10,9

i i d ll f i li

facilità dei corsi

professionale

6,8

10,8

possibilità di studiare in pace, riconoscimento 
del merito

pressioni della famiglia

5,3

6,1

altro

qualità dei servizi
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La scelta

Perché ha scelto questo Corso di Laurea?
(ammesse più scelte)

STUDENTI CHE NON LAVORANO

60,9perché è necessario per la professione cui aspiro

21,0

25,8

36,0

come naturale prosecuzione degli studi della scuola superiore

per motivi culturali

questa laurea offre molte possibilità di impiego

8,4

10,5

12,1

altro

perché é una sede comoda

perché é di una Facoltà prestigiosa

4,7

4,7

5,0

per la qualità delle attrezzature e delle strutture

perché tutti ne parlano bene

perché é ben organizzato

1,9

2,2

2,3

per studiare con i miei amici

per continuare l attività di famiglia

perché ci sono docenti prestigiosi

1,2

1,7

1,9

perché è relativamente facile

perché ha pochi iscritti

per desiderio della mia famiglia
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La scelta

Perché ha scelto questo Corso di Laurea?
(ammesse più scelte)

STUDENTI CHE LAVORANO IN MODO CONTINUATIVO O SALTUARIO

29 1

51,9

hé h bi f i l i tt l l

perché mi permette di studiare pur lavorando

31 3

59,3

29,1

per motivi culturali

perché è necessario per la professione cui aspiro

perché ne ho bisogno per far carriera nelmio attuale lavoro

10,6

16

27,6

31,3

perché é una sede comoda

come naturale prosecuzione degli studi della scuola 
superiore

questa laurea offre molte possibilità di impiego

per motivi culturali

4,3

8,3

9,6

10,6

perché é ben organizzato

perché é di una Facoltà prestigiosa

altro

perché é una sede comoda

2,5

3,4

3,8

per continuare l attività di famiglia

perché tutti ne parlano bene

per la qualità delle attrezzature e delle strutture

1,6

1,7

2,3

per desiderio della mia famiglia

per studiare con i miei amici

perché ci sono docenti prestigiosi
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La scelta

Quando ha deciso di iscriversi a questa Facoltà?
(n=8.927)

38,3Dopo il diploma di scuola superiore

17 0

28,4

Durante la scuola superiore, ma 

All'ultimo anno della scuola superiore

10,7

17,0

Dopo aver già fatto un esperienza 
universitaria

prima dell ultimo anno

5,6Ancora prima della scuola superiore
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La scelta

Ha preso in seria considerazione l’iscrizione ad altre Facoltà della nostra Università?
(n = 9.017)

No
52,2%Si

47,8%
Quali altre Facoltà ha preso in considerazione?

(n = 4.357)

14,3

16,2

33,9

Ingegneria

Scienze MM.FF.NN.

Medicina e Chirurgia

8 9

9,6

12,8

14,3

Psicologia

Economia

Lettere e Filosofia

g g

42 2

43,5

76,9

M di i

Scienze MM.FF.NN.

Farmacia

Iscritti alla Facoltà di …?

6 9

7,1

7,4

8,9

Scienze della Formazione

Giurisprudenza

Farmacia

Psicologia

35,5

36,1

37,9

42,2

Giurisprudenza

Interfacoltà

Psicologia

Medicina …

6 4

6,5

6,8

6,9

Medicina Veterinaria

Scienze Politiche

Interfacoltà

Scienze della Formazione

24,1

24,5

28,0

31,2

Agraria

Ingegneria

Economia

Scienze della …

1,7

4,2

6,4

Scienze Statistiche

Agraria

Medicina Veterinaria

9,7

16,4

23,0

Scienze Politiche

Scienze Statistiche

Lettere e Filosofia
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La scelta

Quale vantaggio pensa di avere principalmente dal 
conseguimento del titolo di studio alla fine di questo 

Il titolo per il quale intende studiare presenta anche 
svantaggi rispetto ai titoli sul mercato?

( 8 712)corso di laurea?
(n=8.957)

(n=8.712)

25 8

36,4

un titolo che permetta di trovare lavoro  
prima e meglio rispetto a un diplomato

qualificazione tecnico professionale, per il 
lavoro

15 9

52,1

ci sono troppi laureati con questo titolo

non ci ho mai pensato, ancora non so

4 6

21,9

25,8

Altro

arricchimento culturale ed etico sociale

prima e meglio rispetto a un diplomato 
superiore

14,7

15,9

scarsa appettibilità per il mercato del lavoro

ci sono troppi laureati con questo titolo

4 4

4,5

4,6

migliori condizioni psicologiche per la 

un titolo che permetta di trovare un lavoro 
nel settore pubblico

Altro

4,8

4,8

scarsa qualificazione tecnico professionale rispetto 
a ciò che chiede il mondo del lavoro

eccessiva specializzazione, troppo tecnicismo

1 1

1,4

4,4

non ci ho mai pensato ancora non so

è un titolo di nicchia con poca concorrenza

g p g p
ricerca di un attività lavorativa interessante

2,4

3,3

inadeguato per lavorare all estero

altro

1,1non ci ho mai pensato, ancora non so

2,1scarsa qualità culturale ed etico sociale



Il primo anno di Università
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p

Ha intenzione di seguire tutte le lezioni del primo anno?
(n=8.792)

Quante ore dedicherà all’attività di studio autonomo?
(n=8.784)

71,3

Si perchè c è l obbligo di

Si, ho intenzione di 
frequentare tutte le lezioni 72,3Da 10 a 20 ore 

settimanali

8,9

17,1

No, ho intenzione di 
frequentare soltanto alcuni 

corsi

Si perchè c è l obbligo di 
frequntare tutte le lezioni

9 2

18,5

Meno di 10 ore

Più di 20 ore settimanali

Ha intenzione di svolgere un’attività lavorativa?
8 792

2,7Non ho intenzione di 
frequentare alcun corso

9,2Meno di 10 ore

n=8.792

43,8No, ho intenzione di studiare a 
tempo pieno

41,4Si, ho intenzione di lavorare 
saltuariamente

14,8Si, ho intenzione di lavorare in 
modo stabile e continuativo



Il primo anno di Università
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Ha intenzione di seguire tutte le lezioni del primo anno? Si, sono obbligatorie
Si, ho intenzione di frequentare tutte le lezioni

Il primo anno di Università

17,1

71,3

Si perchè c è l obbligo di 
frequntare tutte le lezioni

Si, ho intenzione di 
frequentare tutte le lezioni

11,8

5,2

83,6

87,1

Ingegneria

Scienze Statistiche

8,9
No, ho intenzione di 

frequentare soltanto alcuni 
corsi

frequntare tutte le lezioni

4,7

12,4

80,0

80,3

82,8

Agraria

Giurisprudenza

Economia

2,7Non ho intenzione di 
frequentare alcun corso

15,1

7,1

5,4

77,0

77,4

Medicina Veterinaria

Lettere e Filosofia

Agraria

10,5

19,8

69,1

70,2

73,9

Scienze Politiche

Psicologia

Scienze MM.FF.NN.

12,7

26,3

3,1

60,9

66,7

,

Scienze della Formazione

Interfacoltà

Scienze Politiche

57,9

46,1

40,3

47,4

Medicina e Chirurgia

Farmacia
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Il primo anno di Università

Quante ore dedicherà all’attività di studio autonomo?Da 10 a 20 ore settimanali Meno di 10 ore settimanali

p

9 8
79,0Interfacoltà

72,3Da 10 a 20 ore 
settimanali

9,1

12,9

9,8

75,7

76,9

Lettere e Filosofia

Agraria

9 2

18,5

Meno di 10 ore

Più di 20 ore settimanali

6,9

9,1

73,3

73,7

75,1

S i P liti h

Farmacia

Psicologia

9,2Meno di 10 ore

10,0

16,9

14,4

71,4

71,6

,

Medicina Veterinaria

Scienze della Formazione

Scienze Politiche

8,5

12,9

,

70 1

70,3

70,7

Ingegneria

Scienze Statistiche

6 6

7,0

7,0

69,4

69,7

70,1

Medicina e Chirurgia

Scienze MM. FF. NN.

Economia

4,0

6,6

68,5Giurisprudenza

g
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Il primo anno di Università

Ha intenzione di svolgere un’attività lavorativa?Si, ho intenzione di lavorare (stabile o continuativo)
No, ho intenzione di studiare a tempo pieno

p

N h i i di di

41,4

43,8

Si, ho intenzione di lavorare 
saltuariamente

No, ho intenzione di studiare a 
tempo pieno

28,7

23,9

64 8

71,3

76,1

Scienze Politiche

Scienze della Formazione

14,8Si, ho intenzione di lavorare 
in modo stabile e continuativo

56,2%

38 0

36,3

35,2

62,0

63,7

64,8

Lettere e Filosofia

Interfacoltà

Psicologia

46,2

38,1

38,0

52 8

53,8

61,9

Scienze Statistiche

Agraria

Quante ore settimanali intende lavorare? (n= 4.911)

50,3

47,5

47,2

49,7

52,5

52,8

Medicina e Chirurgia

Medicina Veterinaria

Giurisprudenza

31 0

34,3

Da 10 a 20 ore

Meno di 10 ore

52,3

51,7

50,3

44 9

47,7

48,3

Scienze MM. FF. NN.

Farmacia

15,3

31,0

Da 20 a 40 ore

Da 10 a 20 ore

58,1

55,1
41,9

44,9

Economia

Ingegneria

4,1

15,3

Più di 40 ore

Proprio non so
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Il primo anno di Università

Durante il periodo delle lezioni pensa di abitare nella città dove ha sede il suo corso di studi? (n.= 8.803)

p

54,4No farò il pendolare

16 6

19,3

Si, in affitto con altri 

Si, vi abito con la 
mia famiglia

4,3

16,6

Si, in qualche 
collegio o 

pensionato

studenti

1,6

1,6

Si, in affitto da solo

Si, in una residenza 
ESU

1,4

1,6

Si, in abitazione di 
parenti/amici che mi 

ospitano

Si, in affitto da solo

0,8Si, in un altro tipo di 
alloggio
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Attitudini e prospettive

Dispone di un personal computer? (n =8.778)

p p

Si i fi h No
7,8

Si, sia fisso che 
portatile

19,4

Si un PC Con quale frequenza utilizza Internet? (n =8 767)
Si,un PC fisso

36,5

Si, un PC 
portatile

36,3

Con quale frequenza utilizza Internet? (n =8.767)

Mai o quasi mai
1,2

Di rado (una o 
due volte al 

mese)
4,2

Abbastanza 
frequentemente 

(1- 3 volte la 
settimana)

24,6

Spesso, molto p
spesso

70,0
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Attitudini e prospettive

Qual è il suo livello di competenze informatiche? (n =8.763) Non ho alcuna competenza, né mi interessa
Non ho alcuna competenza ma voglio imparare

p p

Non ho alcuna competenza ma voglio imparare
(n =679)

Non ho alcuna 
competenza, né 

mi interessa

Non ho alcuna 
competenza, ma 
voglio imparare

6 5 Da utilizzatore 
t

14,3Medicina Veterinaria

1,3 6,5 esperto,  
programmatore o 

sistemista
7,3

9,2

11,0

11,6

Scienze MM. FF. NN.

Scienze della Formazione

Farmacia

8,1

8,7

8,7

Interfacoltà

Medicina e Chirurgia

Lettere e Filosofia

Da utilizzatore 
generico

85,0

6,3

6,5

8,0

Giurisprudenza

Psicologia

Agraria

5,3

5,9

6,1

Scienze Statistiche

Scienze Politiche

Ingegneria

4,3Economia
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Attitudini e prospettive

Che probabilità pensa di avere di concludere gli studi universitari nel tempo previsto? (n =8.728)

p p

27,0

20,2

18,1

11,1

9,1

7 3

1,0 1,0
2,1

3,0

7,3

1,0 1,0

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Attitudini e prospettive

Dopo la laurea triennale, pensa di proseguire gli studi con l’iscrizione ad un corso di laurea specialistica? 
(n =8.521)

p p

i t Sicuramente si (n =3.530)

sicuramente si
41,4

probabilmente no
13,4

sicuramente no
3,0

61 3

62,4

Economia

Giurisprudenza

57,0

59,7

61,3

Scienze MM. FF. NN.

Psicologia

Economia

36,8

44,3

53,2

Lettere e Filosofia

Farmacia

Ingegneria

forse si
42,2

25,4

28,7

28,9

Interfacoltà

Scienze Politiche

Scienze Statistiche

17 5

21,5

23,4

Scienze della Formazione

Medicina e Chirurgia

Medicina Veterinaria

16,5

17,5

Agraria

Scienze della Formazione
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Attitudini e prospettive

Posizione professionale del padre? (n =8.248) Posizione professionale della madre (n =8.215)

p p

29 2DIPENDENTE i i t i t di

20 2

20,6

21,6

DIPENDENTE: impiegato o intermedio

DIPENDENTE: operaio, subalterno

AUTONOMI: imprenditore, artigiano, 
commerciante

15,8

21,1

29,2

DIPENDENTE: operaio, subalterno

Casalinga/casalingo

DIPENDENTE: impiegato o intermedio

14,6

18,7

20,2

AUTONOMO: libero professionista

DIPENDENTE: dirigente, funzionario, quadro

DIPENDENTE: impiegato o intermedio

8,3

13,7

AUTONOMI: imprenditore, artigiano, 
commerciante

DIPENDENTE: insegnante

Titolo di studio dei genitori? 
0,3

4,0

Casalinga/casalingo

DIPENDENTE: insegnante

5,3

6,6

AUTONOMO: libero professionista

DIPENDENTE: dirigente, funzionario, 
quadro

g

19,0

43,7

16,7

diploma di 
scuola

laurea

30,4

43,7

5 5

33,3

licenza

licenza media 
inferiore

scuola 
superiore

Madre

Padre

0,5

6,4

0,7

5,5

nessun titolo

licenza 
elemenare


